

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X: Núm. 2.889

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Jueves, 1 de febrero de 1923

Labor cultural.

La embajada intelectual de Bilbao.

Próxima está la fecha en que los elementos intelectuales bilbaínos viendrán a nuestra ciudad, para entablar la segunda batalla de esa guerra de generosidad, de afecto y de amor, que uno de sus más esforzados paladines declaró abierta, y empujada no ha muchos días entre las ciudades vecinas, Bilbao y Santander.

En tan cariñosa, tan cordial, la acogida que dispensaron a la representación del Ateneo de Santander el bilbaíno, que ha de costarnos el esfuerzo no pequeño igualar, no y vencer, tanta y tan gentil cortesía. Presididos por el notable costurero Aranzaz Castellanos, llegarán sabido unos cuantos jóvenes atentos bilbaínos y en los salones de nuestro Ateneo tendrá lugar una fiesta sabida, de cultura y de amor.

Don Ramón de Basterra, ese joven romántico que, en sus andanzas por Europa, ha sabido recoger en su espíritu las vibraciones del pensamiento moderno y que trae su fina sensibilidad impresionada por un arte exótico y cosmopolita, leerá las más ganadas de las bellas y escogidas de sus composiciones.

Los hombres de letras de la Montaña tienen una viva y extraordinaria curiosidad de escuchar a este moderno vate, uno de los que van en la vanguardia lírica de España.

Otros actos han de celebrarse, otras voces se harán oír, que nos comunicará los afectos y las ideas del pueblo vasco, tan recio, tan original, tan sugestivo.

Esta segunda batalla de aproximación, este segundo torneo de dulzura y amistad, promete ser—si cabe—más efusivo que el primero.

Procuramos todos se avive en ellos más y más el fuego del amor que ha prendido tan fuerte en los entendimientos de las dos provincias, y que bajando al corazón de la masa, derrita y purifique resquemores y recelos, viejos prejuicios y quiméricos enojos.

Una compenetración asidua con la capital vizcaína traerá al ambiente de nuestra ciudad notas fuertes y vigorosas y en el paisaje espiritual montañés, que tiende a la égloga, entrarán elementos de la cultura moderna, nerviosa y dramática.

Cuestiones municipales.

Aquí hace falta un hombre.

En la calle, en el teatro, en el parque, en el café, en cualesquier sitios donde traben la hebra dos santanderinos, sale estos días a colación la siguiente pregunta:

—¿Qué sabe usted del alcalde?

Y, naturalmente, la respuesta es la misma:

—Pues, nada... Unos dicen que se llama San Martín, y otros que Castiella. Yo opino que sin alcalde no se puede gobernar.

En efecto; sin alcalde no se está gobernando, o, por lo menos, no se le echa cuentas de menos. ¡Estábamos tan acostumbrados los santanderinos a tener alcalde! Porque un alcalde no es sólo un señor que se sienta en el trono presidencial a presidir las sesiones o en la butaca de un despacho a poner la firma a todo lo que se le presente, sobre todo, si es de los buenos amigos, de esos buenos amigos que tienen siempre los alcaldes para sacar alguna tajadilla de los presupuestos de los Municipios.

El alcalde debe ser un administrador de los intereses de su pueblo, así como el gerente de una gran casa de negocios, bajo cuya buena y sabia dirección aquella ascenderá en crédito o descenderá a la ruina.

Por desgracia, de esos alcaldes pocos ha tenido Santander, pero como que nuestra buena intención para que el milagro se haga, conformémonos con lo que nos manden de Madrid, que ello probablemente, se hará cosa de poco más o menos, dadas las capacidades con que el Gobierno nos concede en nuestro Municipio, para la concesión de la vara.

Ahora parece que se discute una cuestión nueva para el otorgamiento de tan lucido cargo, y esa cuestión es el tipo de quién haya de regentar el Ayuntamiento.

Santander necesita un hombre, pero un hombre fino, buen tipo, que se lleve el frac con elegancia y que haga el mudo de la corbata con cierto chic, poco rebuscado. Y ese hombre, ¿existe en nuestro Ayuntamiento?

to, en la banda liberal? ¿Tiene la concentración el imprescindible Petronio para que represente a la ciudad con la prestancia de los Pereda Palacio y los López Dóriga? ¿Hay algún concejal concentrado capaz de hablar cien palabras seguidas sin incurrir en algún solecismo? ¿Hay? Pues que salga de las filas y sea el elegido por el Gobierno, que ya estamos todos deseando tener un regidor, como le tienen al presente hasta los pueblucos de menor cuantía.

Estamos hartos de oír decir que el señor Castillo, además de harto delgado, se pela con el cerro; que el señor San Martín no es ningún Narciso precisamente, y además ha enorgullado en demasía; que el señor Herbón arrastra mucho los pies al andar, y suele dejar marchar de vez en cuando, en su conversación, alguna que otra palabra no muy académica...

Pues bien; si esos tres señores no sirven, que se oche maré del que sea; pero cuanto antes, que va a llegar el verano y no podemos estar sin un presidente municipal que ponga mano en el arreglo de las calles y en la administración de la Casona.

Y para esto lo de menos tiene que sea o no elegante, que diga haiga y que no se mude los calcetines más que de mes en mes. Para lo otro: para lo decorativo, para lo que necesita de la prestancia y hasta de un poco de perfume fino, puede echarse mano de un teniente de alcalde. Con lo cual resultaría que no habríamos de estar mal servidos.

Algo así como, si Belmonte hiciese las faenas de muleta y Larita se encargase de echarse el estoque a la cara.

El ideal, que decimos todavía los románticos.

Rogamos a cuantos tengan necesidad de dirigirse a este periódico, que mencionen nuestro Apartado de Comercio: Número 62.

UNA SECCION DE ACTUALIDAD

LOS PREPARATIVOS ELECTORALES

¿Ven ustedes lo tranquilito que parece estar el Gobierno?

¡Bueno, pues hay un mar de fondo que escora.

¿Causas, motivos, debido a qué? Alcalá Zamora. Al bueno de don Niceto no se le ayuda tanto como él se cree merecer, y, claro, está disgustadísimo.

Disgustadísimo, porque ahora que está en condiciones de hacerse un partidito por lo menos de diez y seis o diez y ocho personas, va y coge Alhucemas o Alba o don Alvaro, o el propio Silvela, que tiene envidia a la cañita de ojos del ilustre diputado por La Carolina, y le ponen las trabas crecidas para echarle por tierra el propósito.

Eso no está bien, y don Niceto comienza a sentirse dimisionario.

Realmente, si el señor Alcalá Zamora está en el Gobierno no es por su gusto, como sabe el país. Llegó la hora de sacrificarse y se sacrificó, como se sacrificaron Alba y don Melquiades, ya que los pobrecitos apenas si

tenían deseos de manigonear en el nomenclátor público.

¿Por qué si todos han sido por igual en eso del sacrificio, no han de obtener las mismas ventajas en el reparto electoral? ¿Por la «provincia» de a equidad, que no se diga!

Pero no es así. A don Niceto no se le hace caso cuando pide amparo oficial para sus amigos, sino que hasta se trata de no respetarle la propia candidatura por Villena.

¡Digo, Villena, un distrito donde el señor Alcalá Zamora es conocidísimo... por las fotografías y donde tiene más arraigo que la vid americana!

Pues todas estas cosas tienen contrariadísimo al señor ministro de la Guerra, y en Madrid le huelte a todo bicho viviente a dimisionario insepulto, que dijo el otro.

Nosotros, en el caso de don Niceto, nos declaráramos partidarios de Abd-el-Krim.

Era un medio seguroísimo de que Alba no nos pusiese trabas—¿qué decimos trabas?—, un medio de que Alba nos ayudase dentro del Gobierno.

CHARLAS

PRINCIPIO DE MES

Ayer por la mañana encontré a mi querido amigo Juan Palomino, oficinista, hace muchos años colocado en el escritorio de la Unión Santanderina de trastos viejos.

Palomino es un llorón: no tiene más placer que contar todas sus deudas a los amigos.

«¡Hola, amigo!—dice al primero que encuentra—si vieras qué disgusto tuve ayer con Romualda, mi mujer... Mira, mira aquí, en el cogote qué chichón más grande; me lo hizo con un plato.»

Ayer me tocó a mí, y empecé con la cantinela de sus males. Así empecé el discurso:

«No puedo vivir. Gano sólo cuarenta duros, que no me alcanzan para nada. He cobrado hoy, y al hacer la repartición para el gasto del mes, me encuentro, como siempre, con un déficit tremendo.»

Mira, pago doce duros de casa, dos del colegio del muchacho mayor, cinco que gasto en el café y cigarrillos, y me quedan 21 para comer mi mujer, mi suegra, una cuñada y dos chavales. ¿Crees tú que puedo vivir así?

La vida está muy cara y los sueldos muy bajos. Pedí a la Unión aumento de sueldo y me contestó el director que a pesar de la abundancia de trastos viejos, nadie quería comprarlos y que la cosa iba mal.

Paso mayores apuros a principio de mes que una tela de caire. Por más que multiplico y divido en mi imaginación, siempre me da un resultado de resta horroroso. Esto es al principio, porque a mediados suelen darme unas congojas que me aplanan, y nada te digo del final, pues a veces creo que el mundo se acaba.

La mujer me dice: «Juan, el niño mayor necesita zapatos y el pequeño harina lacteada». La suegra me pone verde y colorado, sacando a relucir mis pantalones, que dice no sé llevar.»

El amigo Juan sigue quejándose de sus dolencias y yo, que no puedo llorar por sus males, callo y pienso en los infinitos Palominos que vegetan no con cuarenta, sino hasta con 25 duros. Renegamos juntos del reparto social y de la clase media, que a tantos hace lucir cuello almidonado y carecer de camiseta.

El mundo es así (divago) y no tie-

ne arreglo, porque para que éste se enmendara tendríamos que nacer otra vez. A principios de mes todos lloran y gimen y no aciertan a sacar del exiguo presupuesto la suficiente cantidad para el gasto mensual y piensan en la repartición desadecuada de los bienes terrenales.

Los Palominos—pienso ahora—abundan mucho y se notan con más fuerza sus ideas a principio y fin de mes. Al principio no tanto, porque aunque poco, tienen dinero; pero nada diré del fin, porque todos, hasta los más conservadores, sienten amigos de Lenine y Trotsky.

Esta es una cuestión sociológica pasajera y los apuros de los mal retribuidos son pequeños dramas del hogar.

Palomino, lector querido, los encontrarás a diario por las calles. Es uno de los más típicos personajes de la farsa humana.

D. CAMIROAGA

El día en Barcelona.

Reunión de empresarios, autores y actores.

CONFLICTO RESUELTO

BARCELONA, 31.—En la fábrica de productos químicos de la barriada de San Martín se planteó la huelga a causa de no haber sido atendidas las peticiones de aumento de salario hecha por los obreros.

Hoy se ha celebrado una reunión convocada por el delegado del Trabajo y a la que han asistido el patrono y una Comisión de obreros y en la cual, después de amplia discusión, se llegó a un acuerdo, en virtud del cual la huelga quedó solucionada satisfactoriamente.

UNA REUNION

A las tres y media de la madrugada terminó la reunión celebrada por los empresarios de espectáculos, actores y autores de la localidad.

En la reunión se trató del asunto referente al impuesto a los espectáculos públicos.

Se discutió ampliamente el asunto y se tomaron acuerdos encaminados a llegar a una completa unión con los empresarios de Madrid, con objeto de conseguir la supresión del referido impuesto, que de subsistir, daría lugar a la suspensión de los espectáculos.

UNA SESION

En segunda convocatoria celebró hoy sesión el Ayuntamiento.

Se cree que aquella será bastante movida, pues en ella se discutirán los presupuestos del presente ejercicio, que al decir de varios concejales, presentan enorme déficit.

También se tratará en dicha sesión de la provisión de las dos tenencias de Alcaldía, que han quedado vacantes con motivo de la renuncia presentada por dos concejales de la Acción Catalana, que se han separado de la Lliga.

LA CAUSA CONTRA UN BANCO
Se asegura que el juez especial que instruye la causa contra el Banco de Barcelona será sustituido por el magistrado interviniente de Juzgados y Tribunales.

Esta sustitución se dice que es debida a que el señor Durán y Ventosa recusa a todos los magistrados para que no intervengan en dicho pleito.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad los obreros detenidos por ejercer coacción con motivo de la huelga de las obras del Metropolitano.

SOLIDARIZANDO

Las Empresas de los teatros y los actores han hecho causa común con sus compañeros de Madrid en el asunto de la revisión para la rebaja de los impuestos.

En recuerdo de un viaje.

Un traje de «charra» para la Reina.

«Está ya en poder del alcalde de Salamanca el riquísimo traje de «charra» que el Ayuntamiento de aquella capital regala a la Reina doña Victoria, quien lo vestirá en cuanto le sea entregado para hacerse una fotografía que dedicará a la Corporación municipal salmantina.

El «raje» fue confeccionado por Charil, el famoso sastre charro de Carrascal del Obispo.

El pañuelo de la cabeza es de «glorio» blanco, bordado con lentejuelas y piedras, con fino encaje de seda alrededor. La jubona, de terciopelo negro, con flores encarnadas, bordadas en pedrería. El paño del manteo, de color marrón bordado en colores azul y verde, y la cenefa, imitación de la roja de trébol, toda calada.

El picote es de terciopelo negro, con volantes de terciopelo azul bordado, y el rebecillo es de terciopelo azul, bordado con piedras y lentejuelas.

El pañuelo de los hombros es de satista, con encajes, lentejuelas y «eco dorado de cana».

Los zapatos hacen «juego» con los colores y con los colores del traje.

Las alhajas recibidas por el alcalde hasta el día de hoy para el traje de «charra» de la Reina, han sido tres: una cruz de oro, del señor Van-Baunghem, y un magnífico collar de setosa y unos pendientes, entregados por don Luis Maldonado.»

Teatro Pereda.

«EL CLAVO»

José Fernández del Villar, autor de la obra en tres actos estrenada anoche, cuando era secretario particular de los Quinteros, les leía sus comedias antes de llevarselas a los empresarios.

Un día, al leer una escena muy interesante, don Serafín se creyó en el caso de decirle:

—¡Eso ya lo hemos hecho nosotros!

A lo que contestó Pepito Fernández del Villar, sin inmutarse:

—¡Pero yo no lo he dicho nunca!

Seguramente que en el caso de don Serafín se encontrarían no pocos escritores españoles y extranjeros si leyeran «El clavo», porque en tal comedia hay un poco de cada uno, aunque, a decir verdad, también hay algo del autor. Pero esto es tan poco y de tan insignificante interés, que no merecía la pena de haberlo escrito.

«El clavo» tiene un primer acto soportífero y, en general, carece de interés. No obstante, como está bien representada por los artistas de la compañía Mellá-Cibrián, pasa sin esfuerzo y a nadie le fatiga. Es, pues, una colaboración que el autor debe agradecer afectuosamente.

En la interpretación se distinguieron mucho la señora Mellá y Benito Cibrián, que sacaron el mayor partido posible de sus simpáticos papeles.

El interesante tema del día.

El señor Echevarrieta afirma que el Gobierno de Sánchez Guerra pudo rescatar a los prisioneros.

Interesantes declaraciones del naviero bilbaíno.-Los señores Alba y Echevarrieta inauguran una serie de conferencias para tratar del problema de Marruecos.-Pero, ¿es que se ha fugado el coronel Jiménez Arroyo?-Información de última hora.

NUEVO RELATO DEL SARGENTO VASSALLO

MELILLA, 31.-El sargento Vassallo ha vuelto a ser interrogado por los periodistas.

Recordó Vassallo que en Annual curó a la joven prisionera Carmen Ubeña, que padeció infección gastrointestinal.

El humanitario sargento ha enseñado la documentación que llevaba referente al estado de los enfermos certificados de defunción, etc. En los casos graves, Vassallo consultaba a un médico de la plaza de Alhucemas.

Cuenta Vassallo que un soldado que murió, y cuyo nombre se reserva, le dejó cincuenta mil duros.

Para el tratamiento de algunas enfermedades contagiosas le ayudaba el practicante de la Compañía minera: «Alicantina», Cánovas, y el enfermero del campamento de Annual, Antonio Ruiz.

Dice que dicho practicante se comportó con abnegación, contagiándose dos veces de tifus por asistir a los enfermos, no obstante lo cual no dejó de cumplir su caritativa labor.

Vassallo encontró el cadáver del coronel Mamiella cerca del lugar donde estaba la sepultura del capitán Sala franca.

Respecto al paradero del cadáver del general Silvestre, dijo que en una ocasión fue llamado para identificar un cadáver, al cual le faltaba el bigote y se hallaba descompuesto.

No puede asegurar si el lugar en que vio el cadáver es o no el de su enterramiento, pues aunque él puso una piedra para reconocer el sitio sólo sabe que, días después, cuando volvió a él, no estaba ya el cadáver.

Refiere que un grupo de rifeños mató a los soldados llamados Miguel Rodríguez, Miguel Páñez, Ramón Melado y Miguel Sánchez, que le servían de sanitarios, cuando conducían en una camilla al soldado enfermo Francisco Souza, que también fue muerto por los moros. Este hecho ocurrió entre Yebel Kaman y Axdir.

Durante el largo cautiverio, Vassallo estaba en comunicación con las familias de los prisioneros. Dice que en el transcurso del mes último murieron diez y siete soldados víctimas del hambre.

Asombra el comportamiento y la sublime abnegación del sargento Vassallo, que los relatos de todos los prisioneros confirman. Como caso ejemplar, cuentan que el sargento de Artillería Alonso Ortiz, que murió de tifus, expiró en los brazos de Vassallo besándole en sus últimos momentos encargándole que besase por él a sus padres al recobrar la libertad.

ELOGIANDO A UN MORO

MELILLA, 31.-Todos los cautivos hacen grandes elogios de la conducta observada para con ellos por el hermano de Abd-el-Kirim, que les enviaba diariamente, en los primeros meses de cautiverio, tres huevos por persona; y cuando no podía hacer esto, enviaba sesenta hilos secos para cada uno de los cautivos.

En muchas ocasiones tuvo el joven Abd-el-Kirim disputas con otros moros, especialmente con el Maalich, que se distinguía por su maldad, y hasta con su propio hermano.

Ultimamente desapareció el joven Mohamed, suponiéndose que marchó a Fez, para escapar a alguna agremiación, pues los moros le habían amenazado de muerte por sus caridades para con los cautivos.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

MADRID, 31.-El ministro de Estado, señor Alba, ha hecho a un redactor de «A B C» unas interesantes manifestaciones, que dicho periódico publicó en su número de hoy.

A juicio del ministro, el grave error de antes en Marruecos era llevar al mismo tiempo dos políticas.

Se creía que era útil y conveniente

de usar de procedimientos de guerra a todo trance, y lo inició simultáneamente con la actuación civil.

Había que decidirse por una sola de estas dos políticas, y la realidad nos mostraba el único camino posible, después de los acontecimientos que el dolor ha grabado en el corazón de los españoles.

Esta era la política a seguir, y no hay otra.

Esa política seguimos y seguiremos persistiendo en la política civil que hemos emprendido.

En cuanto al rescate de los prisioneros, reconoce el señor Alba que todos los Gobiernos se preocuparon de él; pero se atropellaban las gestiones, esto impidió la eficacia de las mismas.

Para mí—sigue diciendo el ministro de Estado—el señor Echevarrieta tenía todas las condiciones apetecibles de negociación.

Las cualidades del carácter vasco y acentúan en él de una manera precisa y clara.

Es firme en la decisión, sereno en el peligro, de una inquebrantable reserva y de una modestia ejemplar, a pesar de su enorme posición social y económica.

Relata luego el señor Alba las incidencias de las últimas gestiones, a las que puso fin una carta de Abd-el-Kirim.

El cabecilla moro reiteraba en su carta, en primer término, la petición de cantidad, y no la determinaba al Gobierno anterior, y luego pedía entrega de varios caballos que estaban en poder de los españoles.

El resto de la carta estaba dedicado al señor Echevarrieta, a quien ofrecía la seguridad de que no corría peligro en la playa de Axdir.

No se han entregado todos los prisioneros moros.

Los entregados no pasan de setenta, y al anterior Gobierno se le exigían la entrega de trescientos.

Son conocidos los detalles del viaje prosigue el señor Alba—; pero ignoro lo de las entrevistas del señor Echevarrieta con los emisarios de Abd-el-Kirim.

Se entregaron cuatro millones, más 9,000 pesetas para atenciones de transporte y otras divensas.

Ya puede suponerse que esta última cifra estaba en el margen de imprevistos y que de no hacerlo así hubiera tal vez dado lugar a que fracasara el rescate.

Habríamos deseado que el rescate hiciera el día 23, santo del Rey, por dificultades de fuerza mayor le impidieron.

El Gobierno sabe que este asunto no sirve para un acto de apoteosis nacional. Es sencillamente una redención piadosa, y nadie puede ignorar el origen del cautiverio.

Luego dice el ministro que en cuanto a la pacificación de Marruecos aún no ha hablado con el señor Echevarrieta, ni tiene datos para conocer la situación de la zona oriental.

El problema de Marruecos no es problema de honor, sino de intereses, con los intereses a la vista se tratará de resolver.

Es imposible establecer el protectorado civil sin una coordinación de intereses.

Desde luego—termina diciendo—, es preciso supeditar al problema mismo, que es el de la Metrópoli.

LEGA EL SEÑOR ECHEVARRIETA

MADRID, 31.-A las nueve de la mañana llegó el señor Echevarrieta, procedente de Málaga.

En la estación fué recibido por varias personalidades, muchos amigos y el ministro de Estado.

Al descender del tren, cambió breves frases con el señor Alba.

El señor Echevarrieta se muestra altamente satisfecho del resultado de su viaje y del rescate de los prisioneros.

Después de saludar a todos los que acudieron a recibirle, el citado señor se trasladó en automóvil a su domicilio.

CN TELEGRAMA DEL SARGENTO VASSALLO

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama del sargento señor Vassallo:

«Enterado por los periodistas que acudieron al «Antonio López» a presenciar el desembarco, de las bondas tenidas en las informaciones de Prensa sobre mi actuación con los prisioneros, se lo agradezco con toda mi alma y le saludo al recobrar mi libertad.—Francisco Vassallo.»

LO QUE DICE EL GENERAL WEYLER

«El Liberal» publica hoy una carta del general Weyler refutando un artículo de Leopoldo Dejarano, que decía que el fracaso del Estado Mayor Central culminó en Annual.

Dice que lo importante para dicho organismo es que se instruya a la tropa en tiempo de paz y de guerra.

También dice que debe realizarse una reorganización en el Ministerio de la Guerra.

MADRID, 31.—Esta tarde fué el ministro de Estado a casa del señor Echevarrieta, permaneciendo en ella desde las cuatro hasta las cuatro y media.

A la salida fué interrogado por los periodistas y dijo que había ido a tener la primera conferencia de las que a sostener en días sucesivos.

Le preguntaron si además del rescate de los prisioneros se habían ocupado de las negociaciones de paz, y el señor Alba trató de esquivar la contestación. Dudó algunos momentos y, por fin, dijo:

—Hemos hablado de todo.

Los periodistas insistieron y entonces el ministro contestó:

—Hoy hemos tenido la primera conversación y hemos hablado en términos de generalidad; pero en conferencias sucesivas iremos puntualizando.

De estas declaraciones del señor Alba se deduce que existen negociaciones y que es interesante y digno de estudio cuanto han propuesto los moros al señor Echevarrieta.

INTERESANTES DECLARACIONES

MADRID, 31.—Un redactor de «El Sol» se ha entrevistado hoy con el señor Echevarrieta y éste le dijo:

—Respecto de las impresiones personales que tengo de Marruecos debo decir a usted que no son nada halagüeñas para España.

Los moros son crueles en sus procedimientos y acaso se deban esos procedimientos al estado de opinión que entre ellos se ha formado contra la actitud de determinados elementos militares.

Para dar idea de cómo se conducen los rifeños con los militares, debo referirle el caso de un capitán de Regulares.

Los moros lo tenían un concepto muy lamentable de España por los vejámenes de que se les ha hecho objeto y sobre todo, tienen horror a los uniformes militares.

Esta tarde—continuó diciendo el señor Echevarrieta—he tenido el honor de recibir la visita del señor Alba. Le di cuenta de las gestiones realizadas y el señor Alba me rogó que siga las negociaciones con los jefes de las cabillas para llegar a la paz o a la sumisión; pero yo me he negado.

Le hice constar que había tomado parte en las operaciones del rescate por imperativo patriótico, sin miras egoístas, y no puedo consentir que se crea que mi intervención se debe a la defensa de intereses míos en aquel territorio.

Fué requerido por el Gobierno para intervenir en las negociaciones del rescate y accedí por servir a los intereses de mi patria; con los Gobiernos conservadores hubiera pasado lo mismo. Yo hice ofrecimientos al Gobierno, y si no se resolvió la cuestión fué por razones que ignoro.

Hice poco, al ser designado por el Gobierno y hablar con el moro Dris Ben Said, me dijo éste que, según los jefes de las cabillas, nada había variado.

La cantidad señalada para el rescate no había sufrido alteración y todas las condiciones eran iguales.

El Gobierno del señor Sánchez Guerra—añadió el naviero bilbaíno—pudo hacer el rescate. Si no lo hizo, ten-

dría razones que él conocerá, y creo que si se hubiera tardado algún tiempo más no habríamos tenido necesidad de preocuparnos del rescate, porque no habríamos tenido que rescatar. Todos, por el lamentable estado de salud en que se encuentran, hubieran sucumbido en breve plazo.

Al tramitarse la operación del rescate en Axdir—terminó diciendo—no hubo ni una palabra ni nada desagradable, y se acogieron a mi palabra como garantía de la entrega de los prisioneros.

A CONDENA DE JIMENEZ ARROYO

MADRID, 31.—Hace dos días salió para Melilla un oficial con el texto de la sentencia recaída en la sumaria instruida contra el coronel Jiménez Arroyo.

«La Correspondencia» de esta noche confirma esta noticia, y dice que al hacerse cargo en Melilla la superioridad de la sentencia contra el coronel Jiménez Arroyo se ordenó que pasara a Prisiones, quedando encarcelado en uno de los fuertes de la plaza, donde permanecerá hasta que sea trasladado al establecimiento penitenciario que le corresponda.

EL «REINA REGENTE»

MADRID, 31.—Estos días ha llamado la atención la presencia en aguas africanas del crucero «Reina Regente» y se ha dicho que tenía una misión especial que realizar en Marruecos.

El ministro de Marina ha manifestado que el «Reina Regente» es actualmente buque limpiante de la escuadrilla de torpederos del Estrecho.

Antes lo era el «Alfonso XIII» y después lo fué el «España»; pero como el primero está limpiando fondos y al segundo se le ha encargado que salga a recibir a la escuadra inglesa, se ha dado esta misión al «Reina Regente».

COMUNICACION OFICIAL

MADRID, 31.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«El general encargado del despacho comunica:

Sin novedad.»

¿PERO SE HABIA FUGADO?

MADRID, 31.—El ministro de la Gobernación sorprendió esta madrugada a los periodistas con la noticia de que nada sabía referente a la fuga del coronel Jiménez Arroyo.

Un suceso extraño.

¿Se trataba de un atentado?

MADRID, 31.—En la visita que hizo hoy a la línea del ferrocarril de Melilla uno de los factores de servicio, observó que en la aguja de circulación faltaban los candados, que habían sido arrancados violentamente.

Se dió cuenta del hecho a los jefes y a la Policía, ignorándose, hasta la fecha, si se trata de un robo o de un atentado criminal.

Realizando gestiones.

Las relaciones chileno-peruanas.

SANTIAGO.—Se han recibido informaciones de los Estados Unidos dando cuenta de que el Gobierno norteamericano realiza gestiones para lograr la renunciaci6n de las relaciones diplomáticas entre Chile y el Perú, procurando al mismo tiempo convencer al Gobierno peruano de que debe participar en la Conferencia Panamericana.

Consultorio de niños de pecho

enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director del H. H. de Lecha, Abadía de San Juan de los Rios, 7.—De 9 a 12. Teléfono 8-18

Pablo Pereda Eiorli

de Burgos, 7.—De 9 a 12. Teléfono 8-18

Joaquín Lombera Camilo ABOGADO Procurador de los Tribunales CASASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. C/da. Monasterio, 8.—Teléfono 1-8

Abilio López MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 9. Gratis en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-69

DE FEI... El... Se faci... EN MADRID... Leg... La ad... mueble... Creamos... La autor... Art. 2.º... Art. 3.º... Art. 4.º... Art. 5.º... Art. 6.º... Art. 7.º... Art. 8.º

El momento político.

Se facilita la nota de la firma regia.

EN LA PRESIDENCIA
MADRID, 31.—El subsecretario de Presidencia dijo a los periodistas...

EN GOBERNACION

En este ministerio recibió también los periodistas el subsecretario. Solo manifestó que a las diez y cuarenta minutos de esta mañana...

EN GRACIA Y JUSTICIA

Se ha facilitado en el ministerio de Gracia y Justicia la siguiente nota: decretos firmados por el Rey: Rehabilitando el título de marqués Torre Hermosa a favor de doña María de los Angeles de Ukuro y Seruete.

Nombrando por oposición canónico a la Catedral de Palencia a don Fernando Vidal y Tudela.

Nombrando deán de la Catedral de Palencia al canónico de la misma, don Miguel Julia.

Indultando de la mitad de la pena que les quedan por extinguir a Manuel Fernández, Diego Quintana y Felipe Barcala.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado acordó esta mañana a la estación del Mediodía, para esperar al señor Echevarrieta, luego al señor Alba se trasladó a su despacho oficial.

Legislación francesa.

La adquisición de inmuebles por extranjeros.

Creemos interesante reproducir la ley francesa referente al título, tal como ha sido aprobada por la Cámara de Diputados...

Artículo 1.º Los extranjeros, en las mismas condiciones que los franceses, pueden adquirir inmuebles y todo los derechos reales que a ellos pertenecen...

Art. 2.º Para adquirir la propiedad o usufructo de un inmueble o para celebrar un contrato de más de nueve años, los extranjeros y las personas naturales extranjeras deberán haber obtenido previamente la autorización del Gobierno...

Art. 3.º Cuando no se cumplan estas prescripciones de la Administración en los plazos señalados, a menos que mientras tanto se cumpliere dicha autorización o plazos suplementarios, se procederá en la siguiente forma: el derecho inmobiliario será vendido previo juicio en las formas previstas en los artículos 954 y siguientes del Código de procedimiento civil...

Art. 10. Todas las actas que implican transmisión de propiedad inmobiliaria de usufructo y los contratos de más de nueve años deberán mencionar, además de las indicaciones exigidas por las leyes anteriores, la nacionalidad de origen del adquirente, y en el caso en que éste hubiera adquirido otra nacionalidad, el modo y la fecha de esta adquisición.

Art. 11. Las disposiciones a título de usufructo de un inmueble o para celebrar un contrato de más de nueve años, a partir de la fecha en que los bienes hayan pasado a su patrimonio, en un plazo de dos meses se resolverá sobre las peticiones.

Art. 12. En caso de pérdida de la nacionalidad francesa, el interesado está obligado, en un plazo de tres meses, a partir del día en que ha cesado de ser francés, a solicitar la autorización requerida con objeto de poder conservar el beneficio de los derechos que le pertenecían anteriormente y entran así en una de las categorías indicadas.

Art. 13. El decreto de autorización sea anterior o posterior al momento de la adquisición, debe especificar los inmuebles y los derechos a que se aplica.

Art. 14. Cuando se rechace la autorización o cuando el plazo concedido al extranjero transcurra sin que sea solicitada, el extranjero habrá de enajenar el derecho real que le pertenece.

El contrato, cuyo período pase de nueve años, queda reducido en su pleno derecho a esta duración.

Art. 15. La misma comunicación debe dirigirse a todo extranjero que sea objeto de expulsión o a quien se le haya retirado el permiso de residencia o de establecimiento, si se encuentra en uno de los casos previstos por la presente ley.

Art. 16. Cuando no se cumplan estas prescripciones de la Administración en los plazos señalados, a menos que mientras tanto se cumpliere dicha autorización o plazos suplementarios, se procederá en la siguiente forma: el derecho inmobiliario será vendido previo juicio en las formas previstas en los artículos 954 y siguientes del Código de procedimiento civil para la venta de los bienes de menores por cuenta de la Administración de dominios en provecho de los derechohabientes.

Art. 17. Cuando se niegue la autorización o transcurra el plazo concedido sin que se solicite aquélla, se procederá de acuerdo a los artículos 7.º y 9.º

El tiro del ordenanza

Descripción ajustada, emoción sentida y expresada magistralmente, interés novelesco, llevado y sostenido con estilo fácil y ameno... Todo esto encierra la narración histórica de una

Cacería del oso en Liébana

escrita expresamente para este periódico por una respetable y conocida personalidad, cuyos nombres y apellidos responden a las iniciales

F. P. N.

El que no conozca los interesantes preparativos de una cacería de osos en la mencionada y maravillosa región de la Montaña; el que ignore que, desde el principio hasta el fin,

LA CAZA DEL OSO

es algo de una emoción intensa, de una nota de color especial, que lea

EL TIRO del ORDENANZA

narración de episodios presenciados, vividos en un día diáfano y bello en la imponente sierra de San Pedro de Bedoya.

En las zarpas de un oso

estuvo aquel día el jefe de los monteros, persona muy conocida en la provincia, y de cómo fué y cómo pudo ser librado hace relación detallada y pintoresca el autor de EL TIRO DEL ORDENANZA, así como de otros episodios cómicos, como el histórico del ordenanza, metido a cazador, a que se refiere el título.

EL PUEBLO CANTABRO

publicará en breve esta emocionante y bella narración, ilustrada por el lápiz notabilísimo de un dibujante, muy conocido en estas columnas, que oculta su nombre bajo el seudónimo de

“JUAN DE VIESGO”

Lean EL TIRO DEL ORDENANZA, que publicaremos en forma de folletín.

debe dirigirse a todo extranjero que sea objeto de expulsión o a quien se le haya retirado el permiso de residencia o de establecimiento, si se encuentra en uno de los casos previstos por la presente ley.

Art. 9.º Cuando no se cumplan estas prescripciones de la Administración en los plazos señalados, a menos que mientras tanto se cumpliere dicha autorización o plazos suplementarios, se procederá en la siguiente forma: el derecho inmobiliario será vendido previo juicio en las formas previstas en los artículos 954 y siguientes del Código de procedimiento civil para la venta de los bienes de menores por cuenta de la Administración de dominios en provecho de los derechohabientes.

Art. 10. Todas las actas que implican transmisión de propiedad inmobiliaria de usufructo y los contratos de más de nueve años deberán mencionar, además de las indicaciones exigidas por las leyes anteriores, la nacionalidad de origen del adquirente, y en el caso en que éste hubiera adquirido otra nacionalidad, el modo y la fecha de esta adquisición.

Art. 11. Las disposiciones a título de usufructo de un inmueble o para celebrar un contrato de más de nueve años, a partir de la fecha en que los bienes hayan pasado a su patrimonio, en un plazo de dos meses se resolverá sobre las peticiones.

Art. 12. En caso de pérdida de la nacionalidad francesa, el interesado está obligado, en un plazo de tres meses, a partir del día en que ha cesado de ser francés, a solicitar la autorización requerida con objeto de poder conservar el beneficio de los derechos que le pertenecían anteriormente y entran así en una de las categorías indicadas.

Art. 13. El decreto de autorización sea anterior o posterior al momento de la adquisición, debe especificar los inmuebles y los derechos a que se aplica.

Art. 14. Cuando se rechace la autorización o cuando el plazo concedido al extranjero transcurra sin que sea solicitada, el extranjero habrá de enajenar el derecho real que le pertenece.

El contrato, cuyo período pase de nueve años, queda reducido en su pleno derecho a esta duración.

Art. 15. La misma comunicación debe dirigirse a todo extranjero que sea objeto de expulsión o a quien se le haya retirado el permiso de residencia o de establecimiento, si se encuentra en uno de los casos previstos por la presente ley.

gratuito, entre vivos o por testamento, hechas en provecho de Estados extranjeros, o de establecimientos públicos extranjeros, están sometidas a la autorización prevista en el artículo 910 del Código civil.

Art. 12. Los extranjeros actualmente propietarios, usufructuarios de inmuebles o arrendatarios de contrato de más de nueve años, habrán de conformarse a las prescripciones de la presente ley en el plazo de seis meses, a partir de su promulgación.

La Administración resolverá en el plazo de seis meses; y este plazo podrá ser prorrogado por igual duración mediante decreto acordado en Consejo de ministros.

Art. 13. Cuando se niegue la autorización o transcurra el plazo concedido sin que se solicite aquélla, se procederá de acuerdo a los artículos 7.º y 9.º

Por boca de otros.

Cosas que pasan.

LA CURA CON FRUTAS
La revista «Hellas», órgano de la Sociedad vegetariana naturalista de Valencia, habla, en uno de sus últimos números, de la cura con frutas.

Erica Holtmann
(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9,71
SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

SALA NARBON
Sociedad Anónima de Espectáculos
HOY, JUEVES DE MODA
Desde las seis.
GRANDIOSO EXITO DE
DOUGLAS FAIRBANKS
en la graciosa comedia
DON QUIJOTE MODERNO
EL DOMINGO ESTRENO
EN VOZ BAJA
(Programa AJURIA especial)

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.)
Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN
Hoy, jueves, 1 de febrero de 1923
Tarde a las seis y media en punto. (5.º de abono.)
GRAN EXITO de la comedia en tres actos de José Fernández del Villar,
EL CLAVO
Noche a las diez y cuarto.
EL CLAVO

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE TRECENO

A las seis de la mañana de hoy ha contraído segundas nupcias el conocido y estimado médico de Valdallaga, don Valentín de Mediavilla Plivero, con la distinguida señorita Pepita Díaz de la Campa.

La ceremonia tuvo lugar en la hermosa capilla que junto a su casa solariega posee la madre política del contrayente, doña Aurea Díaz de la Campa, actuando de Ministro el párroco de la villa, licenciado don Leopoldo Arias Prieto; de padrinos, los hermanos de la novia, Carlos y María; de testigos, los distinguidos señores de esta localidad don Antonio López Calderón y don Indalecio de Canso López, y en representación del señor juez municipal, don Alberto Menéndez.

En atención al luto de la casa, la ceremonia se celebró en familia.

Terminado el acto religioso, los recién casados salieron con dirección a Torrelavega, para continuar su viaje en el rápido del Norte a Madrid y otras poblaciones españolas.

Al enviar nuestra sincera felicitación al señor de Mediavilla y joven esposa, por tan fausto acontecimiento, hacemos votos por que la dicha y la ventura sonrían perpetuamente a la feliz pareja.

En la madrugada de hoy ha fallecido el vecino del barrio de la Hermería, don José Pérez (q. e. p. d.).

Continúa en camino, sin notable mejoría, el bondadoso señor don Francisco Vallmor, a quien deseamos pronto alivio.

EL CORRESPONSAL

Información de América.

COMO EN SAN MIGUEL DE LOS REYES

SANTIAGO. — El presidente de la República ha firmado nuevos indultos a favor de varios reos de las cárceles de Valdivia y Copiapó, que a pesar de haberse destruido dichos edificios por efecto de los terremotos ofrecieron ocasión para la fuga, continuaron adictos a la disciplina y prestaron valiosos servicios en las operaciones de salvamento y remoción de los escombros.

SOLUCION DE UN PLEITO
RIO DE JANEIRO. — Solucionados los pleitos planteados acerca de la presidencia del Estado de Rio Grande del Sur, se ha posesionado nuevamente de aquel cargo el señor Borges Medeiros.

NUEVO APARATO
RIO DE JANEIRO. — El ingeniero Anísio Chaves ha conseguido en la ciudad de Santarem, donde reside, después de largas observaciones del vuelo de los urubús, construir un aparato de reducidas dimensiones que permite al hombre elevarse a una considerable altura.

El señor Chaves, del Aero Club brasileño, es autor de otro invento que permite el vuelo sin motor.

BUENA PORRACHERA!
BUENOS AIRES. — Informan de Mendoza que en el pasado año se han elaborado en aquella provincia 390,000 litros de vino.

REFORMAS EN EL UNIFORME MILITAR
GUATEMALA. — Se ha reformado el reglamento para uniformes del ejército, disponiéndose que los generales usen entorchados en sustitución de las estrellas. También se ha dispuesto que los jefes y oficiales lleven la insignia en la gorra, y se ha introducido otras ligeras modificaciones en el uniforme.

COLONIAS ALEMANAS
GUATEMALA. — Se ha manifestado al Gobierno, desde Alemania, el deseo de establecer en los fértiles terrenos de Guatemala, propicios para todos los cultivos, una o más colonias agrarias.

Herr Johanner Liener, introductor de dichas colonias, está haciendo los oportunos estudios para fundarlas a la mayor brevedad.

LAS TROPAS, ACLAMADAS
ASUNCION. — La situación ha mejorado mucho en estos últimos días, habiéndose reanudado en gran parte el tráfico comercial.

Se han disuadido brillantes recibimientos a las tropas últimamente llegadas de las zonas del Norte, siendo entusiásticamente aclamadas por la multitud.

UN HOMENAJE
MONTEVIDEO. — Se ha realizado un solemne acto de homenaje en honor del presidente electo de la República don José Sarrao.

Se han adherido al homenaje representantes de varios partidos políticos.

EL ASUNTO DE LOS ARMAMENTOS
BUENOS AIRES. — El ex subsecretario de Relaciones Extranjeras señor Molinari, tratando de la cuestión de los armamentos, ha abominado de la política de rivalidades, afirmando que la grandeza de la República Argentina depende exclusivamente de la grandeza de Chile y del Brasil y que en este sentido debe inspirarse la actuación de la diplomacia argentina.

Vertical text on the left margin, partially cut off.

Vertical text on the right margin, partially cut off.

Después de Francia-España.

He aquí las impresiones que al cronista de La Prensa le han hecho las personalidades deportivas y participantes, algunas de ellas, del match Francia-España.

Dice Gamahech, presidente de la Federación Nacional:

«Considero el resultado del partido una jugada de rutina; el cero se ha repetido. La superioridad de nuestro equipo es ya indiscutible. Con alguna variante en la línea delantera, podemos muy bien obtener otro triunfo en Amberes.»

Gavarré, de la Federación Aragonesa:

«El partido me ha decepcionado en parte. Venía convencido de presentar un match monstruo, pero sólo en la segunda parte me ha satisfecho.»

Felgueroso, de la Federación Asturiana:

«No ha llegado a convencirme el resultado de hoy; creo, sinceramente, que España puede presentar un equipo de mayor potencia. Píera, Meana y Carmelo, son los que han jugado mejor.»

Díaz, de la Federación Guipuzcoana:

«Hemos triunfado y mi satisfacción no tiene límites. Nadie, absolutamente nadie, puede negar que Guipuzcoana no ha respondido ampliamente a su espíritu genuinamente deportivo. La inclusión de Arrate en el partido de Amberes dará a nuestro equipo mayor consistencia. Los mejores de hoy, Píera, Carmelo y Peña. En opinión del arbitraje, el señor Barrette ha demostrado ser un señor árbitro.»

Cabot, de la Federación Catalana:

«Como conjunto me ha agradado más el francés. No hay duda que individualmente somos superiores. Debe rápidamente procederse a la modificación y constitución definitiva del equipo español, para desempeñar buen papel en Amberes.»

Samitier, capitán del equipo nacional:

«Nuestro equipo no ha rendido hoy el máximo de juego. Un mejor entendimiento en nuestro quinteto delantero hubiera, sin duda, alguna vez, agrandado nuestra victoria. Chayrigués no me ha satisfecho, ni en el gran lentitud en las jugadas, reteniendo excesivamente el balón, lo que hace que los delanteros puedan entrar perfectamente. El árbitro, regular.»

Vallana:

«Creo podíamos haber ganado por más. Todos los nuestros han tenido una segunda parte estupenda. Como mejores conceptos a Píera y Carmelo, por los nuestros, y a Garmblin y Dubly, por los franceses. El árbitro como todos... como los ingleses, franceses y españoles.»

Zamora:

«Confianza, francamente, en el triunfo de nuestro equipo, por mayor diferencia. El delantero llegó a entenderse algo, más en el segundo tiempo. Al momento le considero el mejor de los franceses. Chayrigués no me ha convencido, a causa de juego lento, que desmerece su excelente colocación. El árbitro, ni fu ni fa.»

Meana:

«Encantado de nuestra victoria siempre he confiado en ella y no creo puedan ganarnos, nuestros vecinos. El mejor de los españoles Píera y de los visitantes Bonnardel. El árbitro, gris.»

LA OPINION FRANCESA

«El delegado de la Federación Francesa, que acompaña al equipo en su visita a España, del día a conocer anoche, en el Casino, donde dijo que el juego español es en mucho superior al de los franceses, y que él considera como el mejor (?) del mundo.—ELLAYO.»

MONJARDIN

«De los franceses Garmblin; de los españoles, la línea de medios. A los franceses les he encontrado poco decididos ante el goal.»

M. BARETTE

«En mi vida he arbitrado partido en que se haya jugado a tren tan rápido.»

«El equipo español me ha gustado muchísimo, sobre todo la línea de medios.»

«Es, a mi parecer, inmejorable. El mejor jugador ha sido Peña por su coraje y lo bien que repartía el juego.»

«Creo que haría un buen mediocentro.»

«El tercer goal me ha entusiasmado por el coraje que hacía falta para marcarlo.»

«A pesar de retener bastante el balón, el jugador francés que más me ha gustado ha sido Nicolás.»

Algunas cosillas se me han ido, pero se jugaba tan rápido que no las he visto.

La Prensa francesa se expresa en estos términos:

L'Auto, sobre el equipo español, dice:

«Todos los jugadores poseen una técnica muy buena sobre el balón, tienen un impulso irresistible y el balón no se detiene nunca. Todos los jugadores tienen una destreza estupefaciente, que les permite recoger el balón en la forma que se presente. Además, la homogeneidad es perfecta, y el equipo da la impresión de que todos los jugadores se conocen perfectamente. Físicamente, los españoles son superiores a nosotros; más altos que nuestros jugadores, demostraron notable habilidad en el juego de cabeza. Desde el principio aplicaron una táctica muy apreciada sobre el terreno donde el balón daba pequeños botes: sin detener el balón, hacían pases adelantados y fuertes a los extremos, frecuentemente en off-side; éstos corrían, y a veinte metros centraban impecablemente; el centro avanzaba sobre el goal francés y los interiores, ligeramente atrasados, esperaban, dispuestos a aprovechar la menor ocasión.»

Hay que señalar una cosa rara en Francia: los interiores y centro lo dejan despegar a las defensas, siguiéndolas hasta el fin, haciéndose difícil enviar la pelota con precisión a causa de la carga que se produce al mismo tiempo que el defensa despeja.

Es difícil señalar quiénes fueron los mejores jugadores españoles. Zamora estuvo seguro, pero fantástico. Las defensas estuvieron bien, nada más, ya que nuestros delanteros le molestaron bien poco. Los medios forman un trio notable, siendo imposible decir cuál jugó mejor. Samitier fue el más fino; Meana, el más trabajador, y Peña el más flojo al principio, terminó más fuerte que sus compañeros.

Los delanteros son muy buenos. Sobresalió Carmelo, que estuvo el mejor porque se mostró el más peligroso. Le siguió Píera, que inquietó a cuando nuestra defensa por su manera personal de atraer el medio, esquivarlo y hacer su avance rápidamente. Los demás completaron admirablemente esta línea, móvil hasta el más alto grado, pero que no brilló por el «chut». Hay que anotar que Monjardín reconoció que en el segundo goal estaba claramente fuera de juego.»

Le Matin, de París, titula su información del match de Atocha: «La recepción de los jugadores de fútbol. El equipo de España domina nuevamente el de Francia, y lo vence por 3 a 0.»

Y en la información de su enviado especial, constan estas halagüeñas impresiones para el fútbol nacional. «Los españoles son los reyes del fútbol latino, y después de las cualidades que han dado pruebas durante el match, sólo pueden ser batidos difícilmente por cualquier «team» europeo que sea. Esto nos consuela de no haber ganado.»

Juzgando la labor individual de los jugadores, manifiesta que los mejores españoles fueron los medios: Peña, Meana y Samitier, y los delanteros Carmelo y Píera.

Raoul Didierjean, crítico de L'Echo des Sports, de París, titula su crítica «Una ducha española.»

Dice que la derrota de su equipo no constituye una sorpresa a no ser por su resultado neto. Y que aunque tenían alguna ligera esperanza de vencer, la victoria española era generalmente descontada.

No esperaban ser vencidos por una diferencia de «goals» tan grande.

Reconoce que los españoles fueron superiores a los franceses en todas sus líneas.

Y que de su victoria no tuvo duda en el transcurso del encuentro.

«Los españoles—añade—, mucho más rápidos, más precisos, atacaron con una espontaneidad desconcertante, concretando fatalmente su superioridad.»

Su equipo se mostró extraordinario, entrenado y extremadamente homogéneo; rapidísimo en la ejecución y con una precisión sorprendente. Ante tales ruidos adversarios, nuestros jugadores se defendieron como leones.

Elogia mucho a los medios españoles, colocando en primer lugar a Peña, aunque la diferencia es escasa con Samitier y Meana. De éste afirma que marcó admirablemente a Nicolás.

Azcoedo le pareció un poco mejor que Píera. De los interiores, Carmelo mejor que Zabala.

Y de Monjardín dice que es muy peligroso, y que parece estar situado

en el centro exclusivamente para rematar los ataques de las alas; que tiene un empuje endiablado y un juego de cabeza muy brillante y peligroso para el «goal» adversario.»

El regreso del Racing.

Anteanoche, en el rápido, regresó el equipo racinguista de su excursión por Levante.

Han jugado por Valencia y Alicante cuatro partidos, han perdido tres y han ganado uno, como saben nuestros lectores por las reseñas telefónicas y los comentarios de la Prensa valenciana, que hemos publicado. Cuando llegue a nuestro poder la crítica de nuestros colegas los albacinos, la publicaremos.

Atletismo.

Se sigue ignorando el sitio, día y hora donde se celebrará el cross nacional correspondiente a este año.

Ni las Federaciones interesadas, ni la Real Federación Española de Atletismo dice una palabra.

Es una verdadera vergüenza que al noveno año de la instauración de esta prueba por España Sportiva, se paralice la vida brillante que llevaban nuestros cross.

Nada más dicho que no se ha dicho nada por parte de la Real Federación y mentimos.

El domingo, su presidente, habló en el banquete de los futbolistas, pero no para anunciarnos la proximidad de otra gran fiesta deportiva, sino para lamentarse del abandono en que las colectividades oficiales tiene al atletismo.

Bien está el aprovechar las circunstancias para tirar un golpe, pero no hubiera estado demás que el digno y aristócrata presidente federativo se hubiera también lamentado de la pasividad del organismo que dirige.

Que hasta la fecha no ha hecho nada práctico, que nosotros sepamos.

Campeonato Cantabro de fútbol.

En la tarde de ayer se reunieron en los locales del Círculo Mercantil los presidentes de los campeonatos de las distintas secciones de la serie C, y el presidente de la 4, cuyo campeón aún no ha sido determinado.

El objeto de la reunión, que fué presidida por el Comité de Santander, era acordar la forma en que habían de eliminarse los distintos campeonatos, para hallar el definitivo o verdadero.

Acordóse jugar divididos en tres secciones, y siendo cinco los Clubs participantes, se procedió a un sorteo para fijar quién quedaba de número uno.

Formaron una sección Reinoso E. C. y Barreda Sport; otra Unión Santonesa y New Racing.

Los dos primeros jugarán el primer partido en Santander, el domingo, y el segundo en Barreda, a los ocho días.

La otra sección jugará el domingo en Santona, y a los ocho días en Santander.

Caso de empate en cualquiera de las secciones, se verificará un tercer partido en campo neutral.

Los dos vencedores lucharán con el campeón de la 4 sección en la siguiente forma, hallada por sorteo, en el mismo día de ayer.

Vencedor de New Racing y Unión Santonesa, contra vencedor de Reinoso-Barreda.

Elige campo el primero.

Campeón de la sección 4, contra vencedor de New Racing Unión Santonesa.

Elige campo el primero.

Vencedor de Reinoso-Barreda, contra campeón de la sección 4.

Elige campo el primero.

Partidos para el domingo: Unión Montañesa y Eclipse y Comercial-Siempre Adelante.

Se anuncia este último partido por si fueran ciertos los rumores de que el Comercial tiene logrado el campo de Tomblavega para celebrarle.

Si hoy no se comunica oficialmente al Comité, este partido será jugado el domingo, 11.

Hoy deberán, por tanto, hacerse la designación de árbitros y campos por los Clubs.

Carlos R. Cabello

MEDICO-DIRIJANG
GINECOLOGIA :: PARTOS
De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero.
De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Matrazo (Medicina Interna).—Todos los días, excepto los festivos.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel.
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 8

Aprendamos de otros.

Se calcula en unas 67.000 pesetas el total de la recaudación habida en el campo de Atocha, con motivo del partido Francia-España; en 15.000 el número de espectadores que asistieron al encuentro; se cree que el número de forasteros que llegaron a San Sebastián ha sido superior al logrado en toda plaza de festejos, excepción hecha del día del gran premio, y se han fijado en estos de talles pequeños aquellos que entienden, vamos al decir, que el sport no resuelve nada.

Les hubiera convenido haberse dado una vuelta por Donostia, en el día del domingo. A buen seguro que cambiaban de opinión.

Las autoridades de San Sebastián, en los brindis pronunciados en el banquete verificado en el Gran Casino, se mostraron satisfechas del acto deportivo, porque él ha servido para estrechar más la fraternidad entre las dos naciones, y pedían a los deportistas allí reunidos que no cesaran en sus nobles empeños de hacer hombres fuertes y de repetir estas fiestas deportivas, que terminan, generalmente, en una mayor armonía y amistad, en un mutuo conocimiento de las virtudes de los pueblos.

El alcalde de San Sebastián, en su discurso, hizo presente que el Ayuntamiento de su digna presidencia estaba estudiando con cariño el medio

de dotar a su ciudad de un gran stadium.

«Se han percatado de ello los ediles santanderinos, y no dudamos nuestro alcalde porque no le tenemos aún, por desgracia?»

«Han visto cómo Vizcaya va a construir el suyo, y cómo los Ayuntamiento vascos se disputan el honor de que radique en su término municipal?»

Los franceses venían confiados en su triunfo.

Han perdido, y con holteza que les honra, han declarado que han sucumbido porque nosotros tenemos un mejor equipo.

Tomen nota de ello algunos Clubs españoles, que nunca se conforman con su suerte, cuando pierden.

La crítica ha estado unánime en apreciar el valor que cada jugador aportó a la lucha, dando a cada uno su merecido puesto.

Si a los cronistas se les manda que se pongan de acuerdo para hacer sus reseñas, no salen tan igualitas.

Estaban tirándose los trastos a la cabeza, para fijar el equipo de selección, y ya les ven ustedes, luego han salido todos haciendo un coro marcial, al fin.

Y luego dicen que son malos. Tómese también este ejemplo de equidad y justicia, para norma de los que luchan.

Ante Bélgica-España.

El domingo juegan en el stadium de Amberes los equipos nacionales de Bélgica y España.

Los campeones del torneo olímpico se han entrenado formidablemente, según cuenta la Prensa extranjera y ya tienen formado su equipo.

A continuación damos la relación de los jugadores efectivos y suplentes del once nacional belga:

- J. Deble, Racing Club Bruxelles (olímpico).
- A. Swartbroeck, Daring Club, ídem (ídem).
- O. Verbeek, Unión Saint Gilloise, ídem (ídem).
- A. Elerens, Beerschoot, ídem (ídem).
- Van Halme, C. S. Brugeois.
- L. Van Hege, Unión Saint Gilloise (ídem).
- R. Copée, ídem (ídem).
- Gillis, Standard.
- H. Larnoe, Beerschoot (olímpico).
- J. Thys, ídem (ídem).
- D. Bastin, An Serp F. C. (ídem).
- Elst, Beerschoot.
- J. Musch, Unión Saint Gicoise (olímpico).
- Schelstraete, C. S. Brugeois.
- Candron, S. C. Anderlecht.

El equipo español aún no está formado definitivamente. Se rumorea que irá formado de esta manera: Azcoedo, Alcántara, Monjardín o Patrio, Ramón González y Píera. Peña, Meana y Samitier.

Arrate y Vallana. Zamora.

El correspondiente de «La Jornada Deportiva», en Bélgica, escribe, después de publicar el equipo belga, las siguientes líneas:

«Entre nosotros es grande la efervescencia, con motivo del gran partido de Amberes.»

Las localidades han sido ya puestas en venta.

En el Estadio Olímpico, donde se celebrará el encuentro, puede dar cabida a cuarenta mil personas.

El precio de las localidades más caras será de quince francos, y la entrada más barata, dos francos, o sea, al curso actual del cambio, ochenta céntimos de peseta.

Estos parajes médicos y el gran reclamo que se hace de este match, motivarán que las vestidas gradas del Estadio de Amberes sean invadidas por un público entusiasta.

Quiere tomarse aquí una revancha deportiva de la derrota de Bilbao y probar al mismo tiempo que Bélgica ocupa siempre uno de los primeros lugares en el fútbol internacional.

Los españoles no sufrirán un gran handicap por la presencia de millares de belgas audaces y confiantes en su equipo, ya que el público, situado a veinticinco metros del terreno, es reconocido en todas partes por su caballerosidad y cortesía hacia los visitantes.

Los campeonatos de Tennis.

Si bien en Barcelona haciéndose los preparativos necesarios para los Campeonatos del mundo sobre pista cubiertas.

Se espera de un momento a otro recibir la inscripción de Van Lenne con el equipo holandés, y junto con la confirmación de Suzanne Lengler, se esperan noticias de Bélgica, Portugal y el detalle del equipo suizo.

Las precedentes impresiones no pueden ser más optimistas, sobre todo, teniendo en cuenta que con el equipo francés se tiene la seguridad de contar con el campeón actual, Cochet.

También se ha confirmado la inscripción oficial del campeón de Rumanía, Mishu.

Entre las inscripciones últimamente recibidas, figuran las de las señoras Torres, I. Fonrodona, del equipo oficial de España y señorita Angeles Fonrodona. Y entre los caballeros los señores Sindreu, del mismo equipo, Mir, Nebhom, Juanico, Tarruella, Morales y Saguier.

Los «palmares» de los distintos campeonatos del mundo celebrados hasta la fecha, son los siguientes:

- 1910 A. F. Lowe.
- 1911 A. A. Gobert.
- 1912 A. H. Gobert.
- 1913 P. M. Dawson.
- 1914 M. J. Ritchie.
- 1919 P. M. Dawson.
- 1920 A. H. Gobert.
- 1921 A. H. Gobert.
- 1922 H. Cochet.

INDIVIDUAL, SENORITAS

- 1910 Mrs. Lambert-Chambert.
- 1911 Mrs. Lambert-Chambert.
- 1912 Mis. E. D. Holman.
- 1913 Mrs. Lambert-Chambert.
- 1914 Mis. E. D. Holman.
- 1919 Mrs. Lambert-Chambert.
- 1920 Mis. Ryan.
- 1921 Mis. E. D. Holman.
- 1922 Mdm. Golding.

DOBLE, CABALLEROS

- 1920 S. N. Dous-L. O. Poidevin.
- 1911 A. H. Gobert-M. J. Ritchie.
- 1912 A. F. Wilding-S. N. Dous.
- 1913 A. F. Wilding-S. N. Dous.
- 1914 P. Dawson T. Mavrogordate.
- 1919 R. Lycet A. W. Heath.
- 1920 A. H. Gobert R. Lycet.
- 1921 P. Dawson T. Mavrogordate.
- 1922 Cochet Borotra.

DOBLE, SENORAS

- 1919 Mrs. Beamish Mis Mac Kant.
- 1921 Señoritas Brehm Meyer.
- 1922 Ms. Golding Vauvart.

PAREJAS MIXTAS

- 1910 H. R. Barret Ms. O'Neill.
- 1911 A. F. Wilding Mrs. Chambers.
- 1912 A. H. Gobert Mrs. O'Neill.
- 1913 S. N. Dous Mrs. Chambers.
- 1914 E. S. Adams Mis. Holman.
- 1919 R. Lycet Mis. Ryan.
- 1920 R. Lycet Mis. Ryan.
- 1921 F. M. B. Fisher Mrs. Peacock.
- 1922 J. Borotra Mdm. Golding.

Unión Montañesa.

En la junta general extraordinaria celebrada por esta entidad el pasado martes, y a la que asistieron numerosos socios, se acordó subir la cuota mensual a dos pesetas, a partir del día de hoy.

También se concedió un voto de gracias a la Junta directiva por los incansables trabajos que viene realizando sobre un importante asunto, otorgándosele un voto de confianza para llevarle a feliz término sin intervención de otra asamblea.

PELAYO GUILARTE

MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10.—Teléfono 6-56.

Mejoras en el puerto de Buenos Aires.

LA POLÍTICA NAVAL DE DON ANTONIO MAURA. VIII

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

Después de un acabado estudio de las cuestiones de vital importancia, er...

rganización, que se trata de una tanta organización dispersa para que, es...

MEJORAS EN EL PUERTO DE BUENOS AIRES. Se ha acordado dotar al puerto de Buenos Aires de instalaciones apropiadas para la descarga y distribución del petróleo.

Las obras se iniciarán muy pronto. UN NOMBRAMIENTO. El capitán de fragata, jefe de Estado Mayor del Departamento de Empleo, don Luis Castro Arizumi, ha sido nombrado representante de la Marina para formar parte de la Comisión de Fomento, encargada del estudio de puertos de hidro-aviación de un gran puerto aéreo en Canarias.

EL ALICANTE. Con rumbo de Bilbao entró ayer en este puerto el vapor auxiliar de Compañía Trasatlántica "Alicante". Este buque fue despatchado para salir con 20 pasajeros.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. El telegrama recibido ayer del Observatorio Meteorológico Central, de Madrid, dice: "No es de esperar cambio importante del tiempo en el cuadrante hoy."

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: "Clarisa", de Gijón, en el día 1. "Esmeralda", de Bilbao, con carga general. "Castro", de idem, con idem. Despachados: "Castro", para Bilbao, con carga general.

Del Municipio. El alcalde accidental, don Candido Garcia, no tenía otros informes para facilitar ayer a los periodistas que haber recibido un telegrama del alcalde de Reinosa dando cuenta de haber llegado allí la tuna de "Tarruca" en un agasajadísimo por el vecindario reinosano.

El anterior despacho fue contestado en otro agradeciendo el recibimiento cariñoso dispensado por los reinosanos a los simpáticos "tunos" montañeses.

Y de nombramiento de alcalde, ay algo, señor Garcia? Nada nuevo, que sepa yo. Pues por ahí se afirma que quien será elevado a la presidencia del Municipio será el señor San Martín y se el sábado mismo estará en Santander la real orden.

El alcalde accidental hizo un gasto imprevisto de ignorarlo todo y los periodistas se despidieron de él bastante tarde de hoy.

SOCIEDAD. PETICION DE MANO. Ha sido pedida la mano de la bella simpática señorita Pascuilla Becerra Suero para nuestro joven y distinguido amigo don José Machin de Portilla.

La boda se celebrará el día 10 del presente mes y, con tan agradable motivo, entre los novios se han cruzado preciosos regalos.

atenciones que con ellos tuvieron no medieron ser más cariñosas. Así, pues, aunque otras razones de orden más elevado no lo impulsaran, cordial, efusivo, cariñoso, fraternal deberá ser el recibimiento y hospitalidad que con los bilbaínos tengan.

Entre los actos que el Ateneo dispone, se dará un banquete—al precio de 15 pesetas—el próximo domingo, y al que la Junta directiva espera que asistirán numerosos socios.

VIDA RELIGIOSA. Esta tarde, de cinco a seis, se hará en la iglesia de las Salesas el ejercicio de la Hora Santa.

Funcionan las líneas de automóviles. Como decíamos días pasados, ha quedado restablecida la comunicación con Burgos por la parte de la famosa cuesta del Escudo.

Círculo Mercantil. Por acuerdo de la Junta directiva se convoca a los representantes de las Sociedades Anónimas, colectivas y comanditarias y a los comerciantes e industriales particulares comprendidos en el epígrafe C. de la tarifa segunda de la contribución de utilidades a que se refiere el artículo 13 de la Ley de Reforma Tributaria de 26 de julio de 1922, sean o no socios de este Círculo, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media de la noche, en los salones de la Sociedad, con objeto de tratar de los impuestos vigentes y facilitar el cumplimiento de los requisitos exigidos por las leyes.

Santander, 1 de febrero de 1923.—El secretario, Andrés Machin.

Sociedad anónima para el abastecimiento de aguas de Santander. Por no haberse presentado suficiente número de acciones el día 30 de enero último, señalado para la celebración de la junta general ordinaria, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general subsidiaria, que se celebrará el día 15 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social, Castelar, 4, entresuelo, para deliberar sobre la orden del día que figuraba en la convocatoria anterior.

Los señores accionistas podrán justificar su derecho de asistencia hasta dos días antes del señalado para la celebración de la junta, con la presentación de acciones o documentos que justifiquen su depósito en cualquier establecimiento de crédito.

Santander, 1 de febrero de 1923.—El presidente del Consejo, EDUARDO TELLEZ.

Federación Montañesa Católica-Agraria. CAJA CENTRAL IMPOSICIONES. Tipos de los intereses que abona: a la vista, el 4 por 100; a doce meses, 4 y medio por 100.

OFICINAS, WAD-RAS, 3. BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100. CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses se mensual.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en olanzas del Reino y del extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones bancarias.

FRANCISCO SETIEN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consultas de 9 a 1 y de 3 a 5. BLANCA, 48. PRIMERA. Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, afectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses y bonificaciones, en julio y enero. Y anualmente, festiva el Consejo una cantidad en premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: Mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5. Sábados: Mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Dr. Solis Cagigal. VIAS URINARIAS-SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. SAN JOSE, 11 (HOTEL).

PIEL Y SECRETAS. DR. VEGA TRAPACA. De 11 a 1 y 4 a 6, en M. Núñez, 7. Dr. ANGEL ROIZ-ZORILLA. VIAS URINARIAS SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Peso).—Teléfono 2.056.

Dr. Corpas. OCULISTA. SAN FRANCISCO, 18. SEGUNDO. ROSARIO. Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 108.

Las mejores ANGLAS y más baratas. NEW BAR RACING. SE SIRVEN COMIDAS. Arcillero, 23.

Hallazgo. de un perro perdiguero, con orejas color chocolate y costillar izquierdo un óvalo del mismo color, medio rabo y un cascabel. Dará razón Joaquín Villegas, P. REO.—SANTILLANA.

CON MALTARINA. LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS. SIEMPRE A LA MISMA HORA SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO. MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color, libres de trastornos gástricos. NO CANSA NI ESTRINE. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADABLE Y AGRAS ECONOMICO. La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías LABORATORIO HALONSO REINOSA.

LUIS RUIZ ZORRILLA. NARIZ Y OIDOS. ESPECIALISTA EN GARGANTA. Consulta de diez a una y de tres a media a seis. Méndez Núñez, 12.—Teléfono, 9-12.

¿PARA QUE CANSARSE HIRVIENDO? PASTEX PARA TEÑIR EN FRÍO. EL TEÑIDO HECHO EN SU PROPIA CASA SIGNIFICA AHORRO DE TIEMPO Y DINERO. VENTA EXCLUSIVA. LA PARISIEN. MERCERÍA Y NOVEDADES. S. n Francisco 27, Tel. 4-53.

BAÑOS DE ALGAS. BAÑOS DE HIGIENE. CHSA DEBAÑOS: TABLEROS, NÚM. A los agricultores. Para satisfacción de nuestros compradores de abonos, hemos de manifestarles que las ESCORIAS THOMAS 19/20 que últimamente hemos recibido, han merecido de esta Sección Agronómica la calificación de EXCELENTES, más una nota que dice: SON LAS MAS RICAS DE CUANTAS SE HAN ANALIZADO EN ESTE LABORATORIO.

Banco Mercantil. SANTANDER. Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Barreda, Llanos, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santofia, Salamanca y Torrelavega. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 9.425.000 de pesetas. Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Documentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

DR. ORTIZ VILLOTA. ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. Consulta diaria de 12 a 1 y noche. VELASCO, 5. SEGUNDO.

J. Becedóniz. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 10 a 1.—Alameda 1.ª 24.

Agencia de los Ford automóviles. PRECIOS FRANCO BORDO CÁDIZ. Chassis-turismo 2.645 ptas. Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables..... 3.910 — Chassis-camión..... 3.450 — Sedan..... 6.175 — GOMEZ RUIZ REBOLLEDO Y C.ª. Garage Moderno.—Caldarón de la Barca, 11.

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ. SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO. Edificios de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS.

Alberto Abas al Ruiz. MEDICO-ODONTOLOGO. Calle de Paredes, 25, entresuelo.

LUMEN

Equipos de luz eléctrica para fincas de campo.

Agente general para España:

ISMAEL ARCE

Paseo de Pered, 21 (por Calderón)

SANTANDER



AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el GARAJE CENTRAL, donde encontrarán siempre:

- Los mejores accesorios y más baratos.
- Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
- Depositorios de los mejores maclizos UNITED STATES.
- Depositorios de la mejor fricción para frenos, conos y disco de embrague RAYDO.
- Depositorios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.

Llaman al teléfono 813, General Espartero, 19.-SANTANDER

POLVOS "ORZAN"

Antisépticos (Filodérmicos)

Envase ovalado,
2. Peseta

Envase redondo,
150. Peseta



LABORATORIO ORZAN LA CORUÑA

EN LAS BUENAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

COLONIA

AROMAS DE LA TIERRUCA

Frasco de octavo de litro ptas. 2,25.

Loción para el cabello

A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, recuitando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 9 pesetas. La siguiente indicación al modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans!

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero.
" LEERDAM, " el 7 de marzo.
" SPAARNDAM, " el 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pta. 1.325,25	Pta. 867,75	Pta. 557
Veracruz.....	1.460,25	942,75	620,25
Tampico.....	1.575,25	988	630,25
Nueva Orleans.....		1.067,75	710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasajero de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor: **Flandre**, saldrá el día 22 de ENERO de 1923.

Vapor: **Espagne**, saldrá el día 22 de FEBRERO

FLANDRE, el 22 de marzo.—ESPAGNE, el 22 de abril.—CUBA, el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico buque).—FLANDRE, el 22 de mayo.—ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).—CUBA, el 22 de junio.—ESPAGNE, el 22 de julio.—CUBA, el 22 de agosto.—ESPAGNE, el 22 de septiembre.—CUBA, el 22 de octubre.—LAFAYETTE, el 6 de noviembre.—ESPAGNE, el 22 de noviembre.—CUBA, el 6 de diciembre.—FLANDRE, el 2 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander: HERCULES VEGA Y CIA, Paseo de Pereda 95 bajo.—Teléfono número 38

TOS

Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER	DE BILBAO
Interior 4 por 100, a 71,25 por 100; pesetas 50,000.	FONDOS PUBLICOS
Amortizable 5 por 100, 1917, a 96,85 por 100; pesetas 36,000.	Obligaciones del Tesoro: vencimiento 4 de febrero, serie B, 102,85.
Nortes, 6 por 100, a 99,80 por 100; pesetas 10,000.	Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 76,75.
Asturias, primera, a 60,60 por 100; pesetas 30,000.	Idem idem, 93,50.
Alicantes, primera, 8 obligaciones, a 374,75 por 100.	ACCIONES
Santander-Bilbao, 1898, a 73 por 100; pesetas 29,500.	Banco de Vizcaya, 1,180.
Idem, 1900, a 72,50 y 73 por 100; pesetas 25,000.	Idem idem, 1,185.
Hidroeléctrica Española, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 7,000.	Idem idem, 1,187.
Idem 6 por 100, a 94,50 por 100; pesetas 13,000.	Idem idem, 1,190.
	Idem idem, 1,195.
	Idem idem, fin de febrero, 1,190.
	Banco Hispano-Americano, 195.
	Crédito de la Unión Minera, 572,50.
	Idem idem, fin de febrero, 575.
	Idem idem, fin de febrero, con prima de 10 pesetas, 593.
	Noche de España, 345.
	Idem idem, 316.

Naviera Sota y Aznar, 1.365.
 Instaladora General, 250.
 Altos Hornos de Vizcaya, 91.
 Idem idem, fin de febrero, 91,75.
 OBLIGACIONES
 Santander a Bilbao, emisión 1.895, 71.
 Idem idem, emisión 1898, 71.
 Idem idem, emisión 1900, 70.
 Idem idem, emisión 1918, 81.
 La Robla (Bonos), 99,50.
 Nortes, primera serie, primera hipoteca, 62,50.
 Altos Hornos de Vizcaya, 99.
 CAMBIOS
 Alemania: Berlín, cheque, 0,01.

DE MADRID

	DIA 30	DIA 31
Interior, serie F.	71 25	70 93
" " " " " "	71 25	71 00
" " " " " "	71 31	71 10
" " " " " "	71 33	71 15
" " " " " "	71 30	71 31
" " " " " "	71 30	71 31
" " " " " "	70 47	71 40
" " " " " "	71 25	71 25
Amortizable 5 por 100 F.	97 50	00 00
" " " " " "	09 00	97 30
" " " " " "	97 45	00 00
" " " " " "	97 66	97 00
" " " " " "	97 60	97 00
" " " " " "	97 60	97 00
Amortizable 4 por 100 F.	00 00	00 00
Banco de España.....	588 00	585 00
Banco Hispano-Americano	00 00	195 00
Banco del Río de la Plata.	230 00	230 00
Tabacaleras.....	246 00	00 00
Nortes.....	348 00	00 00
Alicantes.....	348 50	030 00
Azucarera.—Acciones preferentes.....	76 00	00 00
Idem idem, ordinaria.....	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100.....	000 00	00 00
Azucarera estampilladas.....	00 00	00 00
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	86 65	86 80
Cédulas al 4 por 100.....	91 80	91 00
Francos.....	39 10	37 05
Libras.....	29 84	29 92
Dóllars.....	6 42	6 41
Francos suizos.....	00 00	00 00
Marcos.....	0 00	00 00

Notas diversas

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 671.
 Transmigrantes que han recibido albergue, 7.
 Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 82

Séptima Conversación pedagógica.

La Inspección de primera enseñanza ha organizado para el próximo domingo, día 4 de febrero, en Puente Viejo, la séptima de las Conversaciones pedagógicas celebradas en la segunda zona, y dedicada a un asunto especial a los partidos de Salsilla, Villacastell y Santander.

Los temas que han de discutirse fueron publicados oportunamente en la Prensa profesional.

La conversación irá acompañada de un acto público, en el que tomarán parte distintos oradores.

Los señores maestros deben considerarse invitados al acto por este anuncio, según deseo de la Inspección.

Sucesos de ayer.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer:
 Godofredo Lorenzo Díez, de 14 años; de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.
 —Catalina García Bárcena, de 62 años; de distensión ligamentosa del pie izquierdo.
 —Raimundo Oliva, de 11 años; de una contusión con herida en la región frontal.
 —Rosario Martín Sola, de 32 años; de una herida con pérdida de sustancia en el dedo anular de la mano derecha.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en Madrid, en el kiosko de "El Debate".—Calle de Alcalá.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

MESESOR DE PEDRO SAN MARTIN
 Especialidad en vinos blancos de Jave, manzanilla y Valdepeñas.
 Servicio amurado en comidas.

Royalty

GRAN CAFÉ RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez
 Especialidad en Jollés, Singsons, de Galatariola.—Cuartel de la Reina, Santander.

CARB DE PIÑA

para braseros, se vende en la carbonería de OLAETA, calle de Eduard Benot, esquina a Vellasco, 11.

A mitad de su precio

Una partida grande de bas-... y cestos nuevos, de roble, de... clase, propios para des-... de vapores de carbón y sal-... Vendense en partidas sueltas o en... en esta Administración.

Comio de carbones al por menor

Los sindicatos y clasificadores del... convocan a los agremiados a... de agravios para el martes, 6... de febrero y hora de las once en... de su mañana, en el domicilio... Cervantes, 7, número iz-... donde se hace saber la... que tiene asignada cada agre-... está en Concordia, 4, del sín-... Fernando Faón.

El gremio de aceite y vinagre

Convoca a junta de agravios el día... de febrero, a las cuatro de la tar-... en la calle de Cervantes, 19, plan-... baja.

Lecciones

de tipografía y mecanografía a 15 y... pesetas. Informará, esta Adminis-... tración.

CASTRE

de trajes y vestidos traja, espe-... las guardias y uniformes. Per-... y economía. Vuelven traja-... abanes desde QUINCE pesetas

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santand-... vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Eduardo Fano. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos. Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de enero, a las 3 de la mañana, saldrá de Santand-... el vapor

ALICANTE

Infanta Isabel de Borbón

El día 31 de enero, a las 3 de la mañana, saldrá de Santand-... el vapor

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: don J. DE ANGELO PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 44. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: "Jelpéres".

Anís y UDALLA Coñac

Si aprecia su salud, no pida otros. BALDOMERO LANDA (SUCESOR) UDALLA Inspector general: G. ULACIA. -- Calzadas Altas, 7, Santander

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES GRANDES EXISTENCIAS ÚLTIMAS NOVEDADES PRECIOS BARATISIMO Droguería y Perfumería Alameda Primera, 14.--Teléfono 5-67

Aviso al público

Estables REYON, casa MARTINEZ. Los paratos nadis; para avitas de... consulten precio, JUAN DE HERRERA, 3.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices. Servicio del Canal de Panamá. Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. Vapor ORGOMA, el 25 de febrero. Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. PRECIO PARA HABANA Primera clase, 1,709 pesetas, incluidos impuestos. Segunda clase, 1,014 pesetas, ídem ídem. Intermedia, 871 ídem ídem. Tercera clase, 537 ídem ídem. La siguiente salida la efectuará el vapor ORITA, el 25 de marzo.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor OROPEÑA, el 11 de febrero. Admite pasajeros para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARIS y LONDRES. Llevan médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía. Trato esmeradísimo. Luosas instalaciones. Rebuja a familias y órdenes religiosas. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander Hijos de Basterraheza.-Paseo de Pereda, núm. 6.-Teléfono 41

GARAJE VALLINA Y C.A

Sub-agencia de los automóviles CITROEN. Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y mazcos Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados. Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión. Mathis coupé, 10 H. P., 7.500 pesetas. España, 10, faeton, 11.500. Citroen, 5 H. P. (nuevo), 5.500. Benz, 8-20, limousin, 12.750. Ford seminuevo, tipo sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas. Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500. Idem 30 asientos, 15.500. Omnibus BERLIET, 40 asientos, 18.500 pesetas. Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas. Camión BERLIET, 4 toneladas, pesetas 7.000. GANGA.--Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el aseo, la colada, etc.--Bote de 1 kilo, 1,50 pesetas. San Fernando, 2.--Teléfono 6-16

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de Masqueza un buen salto de aguas, a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

Compañía Hamburguesa-Americana [HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Holsatia

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnifico vapor

TOLEDO

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

Agencia FIAT

PLAZA DE MUMANCIA GRAN REBAJA DE PRECIOS EN COCHES DE TURISMO Torpedos 501, 10'15 H. P., 11.500 pesetas. Idem 505, 15'20 H. P., siete plazas, 17.000. Idem 510, seis cilindros, 20'30 H. P., 21.500. CHASIS, seis cilindros, tipo normal, 16.500. Idem tipo sport, 18.000. Camionetas F. 2 y XV TER. Camiones de 4 y 5 toneladas. Gran surtido en piezas de recambio. Gran taller de reparaciones, montado a la moderna. UNICO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA RICARDO LASTRA

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. GERARDO GONZALEZ Almacén: MADRID, número 3.--Teléfono, 9-18.--SANTANDER

Establecimiento de horticultura

JOSE PERAL Via Fern. 14, 4.º P.º D.º. -- Teléfono, 80

Para matrimonio

sin hijos se cede bonito gabinete, con asistencia o sin ella. Informes, en esta Administración.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,30.--Correo: a las 13,27.--Mixto: a las 7,8.--Tren tranvía: a las 19,44. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander, a las 8,15; 14,5 a 17,5.--Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30. SANTANDER-MARRON Salida de Santander, a las 17,40.--Salida de Marrón, a las 7,5. SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander, a las 7,50; 11,10; 14,20 y 17,58.--Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13. FERROCARRIL CANTABRICO Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30. Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. Salidas para Llanes, a la 16,15. Llegadas de Llanes, a las 11,24. Salidas para Cabezón, a las 11,50 y 19,15. Llegadas de Cabezón, a las 9,23 y 15,39. Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20. Salida de Torrelavega, a las 11,45 para llegar a Santander a las 12,53. SANTANDER-LIERGANES Salidas de Santander, a las 8,55; 12,20; 15,10 y 17,5.--Salidas de Liérganes, a las 7,5; 11,20; 14,13 y 16,50. Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envíen, ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Linea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO BIEN DE BIEN SERVICIO HORAS DE SALIDA De Ontaneda: a las 10'15 del a mañana De Burgos: a las 7'50 ídem ídem. Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Encuadernación DANIEL GONZALEZ

En la de San José, número 1.

TO

Las antiguas pastillas pectorales de Alincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y flecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafranca. Calve y en la farmacia de Erasán.

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Construido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a Leonesa, portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados en el Mar de Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.--Menudos para fraguas.--Aglomerados.--Barridos metálicos y domésticos. HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Sede, 8, Barcelona, 8 y 9 Agentes en MADRID: don Ramón Fopar, Alfonso XII, 01.--SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.--GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.--VALLADOLID: don Rafael Toral. Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

ANISOSA Solución Benedicto

Es un preparado compuesto de esencia de Anís, Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.--Caja, 3,50 pesetas. Bicarbonato de sodio, perfumado. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, 45, 2.º, Madrid. Se vende en las principales farmacias de España. SANTANDER: PEREZ DEL MOLINO

La Pina Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAN Y RESTAURAR TODA CLASE DE LETRAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.--MOLDURAS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. SAMPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.-Tel. 4-53. PÉREZ, SANTANDER, 8.

La cuestión Internacional.

El fracaso de la conferencia de Lausana traerá consecuencias graves.

UN MENSAJE FRANCES.
LONDRES, 31.—En los círculos políticos se ha recogido el rumor de que Poincaré ha enviado un mensaje a Kemal Bajá, diciéndole que el tratado de paz firmado en Lausana no tiene carácter definitivo, y que puede ser objeto de modificaciones si así se estimara conveniente.

OTRA GUERRA?
LONDRES, 31.—Dicen de Constantinopla que allí se estima que el fracaso de la Conferencia de Lausana puede dar origen a otra guerra. En vista del sesgo que toman los sucesos, Kemal Bajá prepara sus tropas, ordenando diversas concentraciones.

Si el Gobierno de Angora diera orden de ataque, las tropas francesas tendrían que combatir simultáneamente en cuatro frentes.

Los ingleses hacen también preparativos bélicos y tendrán apoyo en la flota del Mediterráneo y en parte de la del Atlántico.

Las autoridades inglesas han dicho que la situación planteada hay que aclararla, pues da las debidas seguridades.

GRAVE SITUACION.
DUBLIN, 31.—La situación es gravísima.

Los revolucionarios han prendido fuego a las casas de los funcionarios y empleados en varios períodos.

SIGUEN LOS PREPARATIVOS.
LONDRES, 31.—El Gobierno no ha cambiado de actitud en la cuestión de Mossul y ha reforzado todas sus guarniciones.

SE VA CON LOS FACCIOSOS.
DUBLIN, 31.—El ministro de Negocios ha dicho que el cónsul de Irlanda, en París, se pasó a las filas irregulares.

GOBIERNO QUE DIMITE.
DRESDE, 31.—Por haber sido aprobada una proposición comunista, cuyo voto significa desconfianza para el ministro de Hacienda, el Gobierno ha dimitido en pleno.

PROHIBICION BURSATIL.
NUEVA YORK, 31.—Los agentes de cambio han prohibido el negociar en la Bolsa con los valores austriacos y alemanes.

NOTIFICACION DE INCUMPLIMIENTO.
PARIS, 31.—Los Gobiernos de Bélgica y Francia han dirigido al de Alemania una notificación de incumplimiento que se ha hecho constar en el acta de la Comisión de Reparaciones.

A la vez le participaban que las autoridades de ocupación, a partir

del 1 de febrero, no autorizarían la salida de carbón con destino a los territorios alemanes no ocupados.

DEPOSITOS INCENDIADOS.
PARIS, 31.—Un radiograma de Dusseldorf da cuenta de que los depósitos de máquinas de las estaciones de Maguncia, Dritgen y Cassehan sido incendiados por una manicomina, quemándose grandes cantidades de material de todas clases.

TERRIBLE EXPLOSION.
BRESLAU, 31.—En una mina de Beuthen ha ocurrido una terrible explosión de gas grisú, pereciendo resultados cerca de 300 obreros.

NUEVA GESTION.
PARIS, 31.—En la conferencia de embajadores celebrada hoy, se acordó realizar una nueva gestión conciliadora cerca del Gobierno de Memel.

CADA VEZ PEOR.
DUBLIN, 31.—El Gobierno de Irlanda, estimando que existe una nueva conspiración, se ha dirigido a los rebeldes, intimidándoles para que en el término de 48 horas pongan en libertad al general Bagwuel, anunciando, en otro caso, tomar represalias con los rebeldes prisioneros.

LA PARALIZACION.
DUSSELDORF, 31.—Por falta de medios de tracción, enormes cantidades de carbón se hallan acumuladas en la boca de las minas.

UNA PRORROGA.
LAUSANA, 31.—En la sesión celebrada hoy, Ismet Bajá pidió un plazo de 15 días para estudiar las proposiciones que se le presentaban.

Los aliados se negaron, concediéndole solamente un plazo hasta el domingo, que Ismet aceptó.

LA RESISTENCIA ALEMANA.
BERLIN, 31.—El Gobierno alemán va a levantar una contrabarrera aduanera para la importación a la zona no ocupada.

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS.
DUSSELDORF, 31.—Los ingleses han restablecido las comunicaciones en Colonia.

LA SITUACION DE RUSIA.
PARIS, 31.—En el Consejo de la Sociedad de las Naciones, reunido hoy, se dio cuenta de una propuesta del delegado de España sobre la necesidad de buscar informes complementarios de la situación económica de Rusia.

PROPUESTA ACEPTADA.
LONDRES, 31.—El Gobierno ha tomado el acuerdo de aceptar las condiciones que le impone Norteamérica para la consolidación de la deuda inglesa.

deben pararse las obras para que no queden muchos trabajadores sin pan; pero que se castigue al propietario por las faltas cometidas.

El señor MUNOZ se muestra conforme con el anterior edil.

El señor VEGA LAMERA afirma que en tanto no se presenten los proyectos, no votará la continuación de los trabajos.

Después de otra serie interminable de proposiciones, unas en abierta contradicción con otras, se vota la del señor Mateo y se desecha por 12 votos contra 9.

Corre la misma suerte otra propuesta por el señor Ramos.

El señor VIVAS, con mucha razón por cierto, pide a la presidencia que rate de aclarar aquel intringulis.

El señor VAYAS solicita la continuación de susodichas obras, que a la posible brevedad se presenten los planos y que si los trabajos no son hechos con sujeción a ellos, sean reconstruidos nuevamente.

Se vota esta proposición y se acepta por 19 votos contra 5.

Y se levanta la sesión.

DEL GOBIERNO CIVIL.

Nos dijo anoche el señor Alonso López que había conferenciado con el delegado de Hacienda, recomendándole que proporcione a los ciegos a venta de billetes de Lotería.

Este prometió trasladar la petición a los administradores de la población.

También nos hizo presente el gobernador civil que se había dirigido a la Electra de Viego, encareciéndole que atiende una reclamación que le presentada los vecinos de Matorrosa y que se relaciona con la introducción de varias modificaciones en el servicio de energía eléctrica.

Manifestó después a los reporteros al señor Alonso López, que se había unido la Junta provincial de Sanidad, denegando dos solicitudes en las que se pedía la ampliación de cementerios, alguno de los cuales está sólo a 18 metros de las casas.

Se acordó cursar las disposiciones iguales para llevar a efecto el Disenso de Higiene gubernativa y las brigadas sanitarias.

Para ello se comprimirán los gastos en todo lo posible, no existiendo uelidos por el pronto.

Será requerido, además, el apoyo material y moral del director de Sanidad en todo aquello que tienda al mejoramiento del servicio de Puericultura y la ampliación de la Gota de Leche.

Se convino, igualmente, en llevar a cabo el saneamiento de un grupo de casas de la población, como ensayo, y con fondos que serán pedidos al ministerio de la Gobernación.

Estas son las noticias que en su despacho oficial nos facilitó anoche el gobernador señor Alonso López.

De un periódico de Larache.

La supresión de la Comandancia General.

Ahora que tanto se habla de modificaciones en el régimen que se sigue en Africa, nos parece oportuno reproducir las siguientes líneas del diario de Larache «Diario Marroquí»:

«La alarma producida en las muchas familias que creían inminente a reducción de unidades y de personal en el territorio con la supresión de la Comandancia general, empezaron a tranquilizarse ante la perspectiva de que sólo virtualmente deje de existir dicho centro.

Asimismo los comerciantes no se muestran tan pesimistas como a principio y continúan sus operaciones en la seguridad de que muy pocas fuerzas serán las que salgan de la zona con la nueva y temida reforma.

No será la causa de que todo siga igual la dilación que los Gobiernos han a todos los planes de ejecución, una vez que sus jefes quedan señalados en la «Gaceta», por el contrario, está reorganización se está trabajando con una diligencia inaudita todo hace sospechar que lo que ha a de hacerse quedará hecho en e nes de febrero.

Aunque juicios autorizados evidencian que será muy leve el movimiento de personal que con tal motivo se produzca, es la verdad que ni en el mismo departamento de Guerra se sa

be de una manera exacta lo que haya de resultar, si bien existe la tendencia de no mermar en nada la vida de Larache.

Por el ministro de la Guerra se han dado facultades, según saben, nuestros lectores, al alto mando y al comandante general de Ceuta, para que convengan sobre los servicios auxiliares que deben quedar en esta zona, y aquellas autoridades esperan oír a la primera autoridad militar de aquí para, en su vista, aconsejar al ministro.

Es de suponer que el informe que envía el actual comandante general de Larache sea favorable a que en poco o en nada se reduzcan los servicios, puesto que a todas luces se comprende que más que abundante resulta escaso el personal administrativo y burocrático.

En cuanto a la división del territorio, se dividirá en dos zonas: una integrada por Arcila y Beni Aros y la otra por Larache y Alcázar.

Un telegrama.

Los deportistas burgaleses.

Las estrechas e íntimas relaciones de amistad que en todo momento han unido a los deportistas burgaleses y santanderinos, y que vigorosamente se han manifestado en las excursiones realizadas de una a otra provincia, han vuelto a exteriorizarse con motivo de otra reunión que se acaba de celebrar en la hermosa capital castellana y que se refleja en el telegrama que ayer recibió el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Segura, y que a continuación reproducimos:

«Presidente de la Asociación de la Prensa diaria, Santander.

Reunidos todos los deportistas burgaleses acordaron enviar un efusivo saludo y el más profundo agradecimiento a la prensa santanderina, por las innumerables atenciones guardadas Club Ciclista Burgalés, que por su mediación envía a Santander estrecho abrazo.—Presidente, Daniel Gutiérrez.»

A este telegrama se ha contestado por la Presidencia de la Asociación con otro no menos expresivo, sentido y cariñoso.

El canal de Levante.

Ha sido inaugurado por S. M. el Rey.

ELCHE, 31.—Tan pronto como llegó Su Majestad se procedió al acto de inauguración del canal de riegos de Levante, cortando las cintas que contenían las computas y dando así paso a las aguas del río Segura.

Terminada la ceremonia, don Alfonso, acompañado de su comitiva, se dirigió al pueblo, visitando la iglesia.

Luego se trasladó a pie al lugar donde están emplazados los viveros del Estado, que dista dos kilómetros recorriéndolos y elogiando la instalación.

DETALLES DEL ACTO

ELCHE, 31.—Se ha regalado al Rey un artístico pergamino nombrándole residente honorario de la Sociedad de riegos del Segura.

El obispo bendijo las obras y el Rey unió el acta en unión de las autoridades.

Luego el Monarca procedió a descubrir la lápida conmemorativa de la inauguración.

El obispo pronunció breves frases, arriñadas con vivas a España y al Rey.

Luego se trasladaron todos a la casa de la Compañía, donde se celebró un banquete, al que asistieron unos setenta comensales, presididos por don Alfonso.

El señor Ruiz Valarino fué el encargado de ofrecer el banquete. Seguidamente hizo de la palabra el señor La Cierva, como presidente de la Sociedad constructora, agradeciendo la presencia del Soberano en el acto.

Añadió que el río Segura, que antes era un azote de la comarca, quedaba convertido desde aquel momento en una hermosa esperanza.

Terminó pidiendo a Dios que viviera el Rey muchos años, para que pudiera ver terminadas las obras.

El señor Gasset, en nombre del Rey, agradeció al señor La Cierva las palabras que acababa de pronunciar.

Hizo luego un elogio del capital

francés y español, que había concurrido a la realización de las obras.

Terminó diciendo que a la Sociedad francoespañola le debe toda España gratitud eterna.

EL REGRESO DEL REY

MADRID, 31.—El ministro de la Gobernación ha dicho esta madrugada a los periodistas que el Rey había salido de Alicante con dirección a la corte.

De Buenos Aires.

La línea subterránea más extensa del mundo

BUENOS AIRES.—El intendente tiene en estudio un proyecto que le ha sido presentado por la Empresa Anglo-Argentina para la construcción de un gran metropolitano, que partiendo de la estación del Retiro siga hasta Constitución y desde ahí por la Avenida Montes de Oca, hasta Avellaneda.

Esa sería la línea subterránea más extensa del mundo.

Su coste sería de cerca de 85 millones de pesos.

SIN MALICIA

Entre la gente de letras suelen abundar los hombres detraídos, pero sin talento, que se aunan entre sí para los mutuos elogios; llegan a extremos de sellemnes compromisos de autobombos, y no aspiran en la vida a otra cosa que a meter ruido.

Son los hombres que nada harían en el anonimato, y que el día que se les descontara en el genio de las letras se acabarían para ellos el arte, la poesía y la ciencia.

Son como esos sacerdotes ostentosos que no sienten la religión, pero que serían capaces de imponerse la mitra para deslumbrar a las gentes.

Abundan entre los hombres de letras los presuntuosos, que nunca son capaces de hacer nada de mérito, pero que, anhelosos de figurar, no desaprovechan ocasión de sumarse a todo banquete, cuya lista de comensales puede figurar después en las columnas de los periódicos.

Tras un día y otro día, las gentes se preguntan: ¿Quién es ese Fulano que aparece en todos los banquetes? Y la única respuesta que el hombre enterado puede dar, es la siguiente:

«Pues, «madre», un señor «que come» en todos los banquetes!»

Sin embargo, hay que reconocer que así como en una banda de música el hombre «hace su papel», así en estas comparsas no puede faltar el que «oca el bombo».

Y éste es el más digno de compasión entre todos los instrumentos...

JUAN IZQUIERDO

En Burgos.

Un cabo hace su primera Comunión.

BURGOS, 31.—Un acto grandioso y altamente conmovedor ha tenido lugar esta mañana en la parroquia de San Lorenzo.

Al cabo del regimiento de la Lealtad, Luis Mena, natural de Madrid, fueron administrados los Sacramentos del Bautismo y de la Comunión.

La ceremonia revistió gran solemnidad, siendo presenciada por numeroso público.

El encargado de administrar las aguas bautismales al neófito, fué el apellán de su regimiento, don Juan Antonio Martínez, actuando de padrinos la excelentísima señora doña Concelmo Carbomell, esposa del capitán general señor Meló y el excelentísimo señor general de Infantería don Manuel Suárez Valdivia.

Después, en el altar de la Purísima Concepción, dijo una misa el reverendo capellán, y antes de dar la comunión al cabo Mena, pronunció una elocuentísima y conmovedora oración alusiva al hermoso acto que se celebraba.

Asistió al acto el capitán general señor Meló, el general de Caballería señor Moreno, el coronel de Lealtad señor Martínez, una Comisión de jefes y oficiales de dicho regimiento y numerosas señoras.

En observio, y como recuerdo de esta gran fiesta, le fué regalada al cabo Mena una medalla de oro, que le impuso en la sacerdotía, y los padrinos le obsequiaron también con preciosos presentes.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos.

SESIONES MUNICIPALES

LA ORDINARIA DE AYER

Presidiendo don Cándido García y con asistencia de los concejales señores Vivas, Velasco, Gavilán, Vega Lamera, Vayas, Alonso, Ramos, Muñoz, San Martín, Herbién, Polvorinos, Castillo, Jado, Torre, Ontavilla Lastra, Rereda, Dóriga, Gómez, Ruiz Ortiz, Campos Corpas, Carranza Lainz y Rosales, dió comienzo la sesión ayer, a las cuatro de la tarde.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ANTES DEL DESPACHO.
Por 11 votos contra 10 se acordó no exigir a don Diego Casanueva el título de propiedad de una hodega colindante con un terreno sobrante de vía pública que solicita en la calle de Segismundo Moret, y después se aprueba el dictamen en que se propone la concesión de esa parcela.

—El señor García da cuenta de que con motivo de una denuncia del médico decano de la Casa de Socorro, ha suspendido de empleo y sueldo al portero don Domingo Martínez, mientras por la Comisión de Beneficencia se tramita el oportuno expediente, que ha incoado ya.

—Se aprobó un informe de la Comisión de Hacienda, contestando a una información acerca de los créditos y los débitos que el Ayuntamiento tiene con el Estado.

—Se envía a los letrados municipales para que informen acerca del procedimiento más rápido para reintegrarse el Ayuntamiento del dinero gastado en la conservación de las faras; un oficio del Banco de Santander, diciendo que por orden de la superioridad se ha retirado un depósito hecho a favor de este Municipio para responder de aquellas obras.

—Se conviene en no recurrir en alzada contra una resolución del señor gobernador civil, que anuló un acuerdo del Consistorio, por el que se exigía el pago de arbitrios por la construcción de una iglesia y residencia en el barrio de Molnedo.

ACERCA DE UNAS OBRAS.
Se da lectura a un escrito de don Manuel Prieto Lavín, solicitando autorización para proseguir las obras iniciadas en el Sardinero para la construcción de cinco hoteles, prometiendo llenar cuanto antes los requisitos que el Municipio exige para ello.

La presidencia habla de la visita hecha a dichas obras y dice que el propietario tiene un permiso provisional, extendido por el señor Breñosa (q. e. p. d.).

El señor MATEO propone que inmediatamente se paraliquen los trabajos y se impongan las sanciones precisas, por haber faltado el propietario a las Ordenanzas municipales.

El señor PEREDA dice que lo menos que puede exigirse es la presentación de los planos.

El señor RAMOS entiende que no

En una...
diaristas...
otras cosas...
vencida de...
en llevar...
un grupo...
como ensay...
pedidos...
En reali...
y última...
Lopez, por...
tenidos para...
tra de dar...
aquel organ...
el dueño...
por cuenta...
la finca, se...
de la cabeza...
de que, am...
sidente del...
Pero lo p...
mientos de...
posible con...
lo más lam...
tan tarde y...
ensayarse?...
limpio lo q...
de poner h...
tes que so...
las letradas...
con los pa...
y picar las...
das que má...
as de sear...
Huelga, p...
to, Inés, el...
la apra...
como...
ciudades...
tos y acaba...
corriente, d...
de cal...
En Santa...
pisos y bot...
El Rey
MADRID,
el Rey pro...
pañado de...
nación y P...
y demás p...
zon en su v...
En la esta...
ca una rep...
las autorid...
varios aris...
Don Alfo...
estación a...
mentado...
da.
Después...
Monarca se...
particulares
LOS INFAN...
DOÑA LU...
En el exp...
galo hoy l...
doña Luisa...
En la esta...
la infanta...
tación de la...
Las infan...
dino ocho d...
Se hosped...
La reina...
bió en audi...
jería y al s...
De
Los cle...
El represen...
nuestra po...
para co...
representan...
bondad qu...
visita de un...
tenientes...
ción, la que...
gusto porqu...
la vía públi...
ciendo un l...
porción el...
nir a sus...
des.
El señor...
periodist...
pagar los...
que nadie...
cabo.